

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 15 DE DICIEMBRE DE 1890.

SANTO TOMAS DE VILLANUEVA.

II.

Uno de los trabajos publicados estos días sobre Santo Tomás ha visto la luz en la *Revista Popular*, números 1039, 40 y 41, correspondientes al mes de Noviembre último. En tres artículos que lo constituyen, bajo el epígrafe *Un español insigne*, se contienen abundantes noticias y datos referentes á nuestro Santo y relativas á los fundamentos de la petición, que trata de elevar el Episcopado á la Silla Apostólica.

Con el mayor gusto leíamos este trabajo, cuando al llegar al tercero de los artículos nos encontramos con las siguientes palabras, que cita el autor, y que dice haber sido escritas por él en cierta ocasión á un amigo suyo, hijo del Santo Limosnero: «Así como el Romano Pontífice para restaurar los estudios filosóficos ha mandado que pusieran los católicos sus ojos en Santo Tomás de Aquino, así creo que sería igualmente oportuno que, para restaurar la verdadera y sólida elocuencia sagrada, mandase tomar como modelo á Santo Tomás de Villanueva.»

Al leer este párrafo experimentamos la grata sensación que produce lo que es rememorativo de los días de mayor expansión amistosa; el vago recuerdo de algo semejante leído en otro tiempo y ocasión nos estimulaba á ratificar la sospecha que concebimos, y nos decidimos á repasar la correspondencia del más querido de nuestros amigos, única que cuidadosamente conservamos íntegra y con sin igual aprecio. La sospecha quedó confirmada al dar con la carta que lleva fecha de 1.º de Mayo de 1887, en la que nuestro amigo y hermano dice bastante más de lo que recuerda.

Nos enviaba las obras del Santo, editadas en Manila, y escribía lo siguiente: «Cuando las recibas lee de la *Conción III* del día de Corpus el número 6, página 231 del tomo 4.º, y verás como nunca has leído cosa más tierna, más dulce, ni más teológica. También es bueno el párrafo 3.º de la página 77 del tomo 3.º»

»Como podrás ver, es muy del caso que todos leamos cada día una *Conción*, ó lo que podamos de las de nuestro gran Padre Fundador, y, á ser posible, nunca debemos subir al púlpito sin ir empapados en la celestial doctrina de nuestro elocuente Padre. Aunque sea sólo por vía de lectura espiritual debemos leerlas y meditarlas. Ya verás cuántas bellezas encuentras á cada paso y cuán dulces y santas emociones experimentas leyéndolas.

»Te pasmarás al ver los grandes conocimientos *escriturísticos y patristicos* del Padre de los Pobres. Creo sería muy del caso, por los grandes beneficios que á la Iglesia y á los fieles reportaría, el que así como... (aquí omitimos las líneas antes transcritas de la *Revista Popular*). Este sería un gran medio para que no se perdiera tan lastimosamente el tiempo, y, lo que es peor aun, el alma, por parte de muchos que, lejos de predicar á Cristo, se predicaban á sí mismos, declamando cuatro párrafos de relumbrón mal zurcidos y peor expresados.»

Perdone el mejor de nuestros amigos nuestra indiscreción, si al retiro donde se encuentra llega este artículo

y desapruera nuestro proceder. Después de dos años y medio de casi absoluta carencia mutua de noticias, permita la expansión de nuestro afecto y reciba el saludo más cordial.

Recomendamos la lectura de los tres citados artículos de la *Revista Popular*, en especial los datos biográficos que contienen admirablemente condensados y escogidos, para probar la justicia con que se pide la declaración de Doctor de la Iglesia á favor de Santo Tomás de Villanueva. Su extraordinaria santidad; la fama de sabio en que se le tuvo; el elogio con que era citado en cátedras y púlpitos «por los más doctos de sus contemporáneos, como eran Domingo de Soto, Melchor Cano, Alfonso de Castro;» la aprobación por la Iglesia de oficios divinos en los cuales hay lecciones tomadas de sus sermones, entre otras, las del segundo nocturno del rezo de la Virgen del Amor Hermoso, honra que generalmente no se dispensa más que á los Santos Padres y Doctores; el testimonio valioso que encontramos en las lecciones del Breviario, que dicen de nuestro Santo: *Adeo doctrina excelluit ut... philosophicas theologicasque quaestiones mirabiliter explanaverit*; la grande intervención que, aún sin asistir por prohibírselo el Emperador á petición de Valencia, tuvo en el Concilio de Trento, pues fueron muchos los Prelados españoles que le pidieron y á quienes dió instrucciones de palabra y por escrito; y sobre todo, sus obras, testimonio vivo y perenne de su saber y de su elocuencia, justifican plenamente la petición del Emmo. Sr. Cardenal Monescillo y demás Prelados, y hacen esperar con fundamento que Su Santidad se dignará acceder á la súplica, proporcionando satisfacción inmensa á la Iglesia de España, á la Orden Agustiniiana y á los que tanto nos honramos con el dictado de hijos del Padre de los Pobres.

En el artículo próximo veremos cómo no es nueva la idea que ahora se persigue y haremos algunas indicaciones bibliográficas.

T. DE V.

LA BANCA JUDÍA.

Con este epígrafe han publicado algunos diarios católicos de Madrid un artículo que merece nuestro sincero y entusiasta elogio, por lo bien escrito y la lógica con que en él se trata una de las más importantes cuestiones del día, que es el de la influencia de la banca judía en la moderna sociedad, completo acuerdo con lo que nosotros hemos dicho al hablar de las casas Baring y Rostchild, el día que se supo el crack de Londres.

El poder del oro está en manos de los judíos. Dos son las dinastías reinantes en el imperio de la banca: Rotschild y Baring; y en la lucha entre estos dos grandes poderes, sufren todas las naciones; y la sociedad, sometida al dominio del dinero, parece en todos sus órdenes la influencia del imperio de los judíos.

La casa Baring había llegado á ser la más popular y de mayor crédito en Inglaterra, venciendo á la de Rotschild que durante el siglo presente había venido siendo el rey del mundo financiero; pero la exageración de la usura y del negocio de la República Argentina y en el Uruguay, al paso que llevó la ruina, la revolución y la sangre al Río de la Plata, dió al traste con el crédito de Baring y obligó á éste á suspender sus pagos.

Si éste no fuese judío, el crack habría sido inevitable. No há mucho vimos hundirse en Francia la casa *Comptoir d'Escompte*, en que estaban empeñados muchos capitales y personajes católicos en lucha con el elemento judío, y nadie acudió á darle la mano.

Pero la casa Baring ¡ah! la banca de un judío no muere por grande que sea la catástrofe que la amenace. Los banqueros ingleses se han apresurado á acudir en su ayuda, y el mismo Banco Nacional de Londres, ha sacrificado los intereses de España, de Italia, y de Portugal echando á la plaza nuestros créditos, para adquirir el dinero que necesita Baring para que no pierda su poder y su preponderancia.

En esta batalla, quien ha salido ganando, es Rostchild, el otro rey del mundo financiero; el poder no sale de los judíos.

Pues bien; dado el carácter positivo de nuestra época, en la cual es el dinero el rey del mundo, las consecuencias de tal situación son terribles: con él se quita y pone reyes, se arman revoluciones, se aniquilan los pueblos, se corrompen las conciencias, y todo está en peligro mientras esté en manos de los enemigos jurados del nombre cristiano el mayor capitalista de Europa.

Pensando como nosotros un diario de Madrid en este punto, busca remedio á tamaños peligros, y dice:

«Pues bien; restáurese el orden corporativo cristiano en las naciones, establézcase la tutela del poder público en determinadas relaciones económicas, donde mayor facilidad tenga de sufrir detrimento la justicia, y podremos preservarnos de los estragos del capitalismo. La empresa, que son incapaces de acometer los individuos aislados, pueden rematarla con fruto las Sociedades y las naciones.

En interés de todos está seguir el consejo y evitar las desastrosas consecuencias que se avecinan. Los terribles ejemplos de esas enormes bancarrotas y esas insuperables preponderancias, desvanecen hasta los más arraigados escrúpulos que pudiera abrigar la mente contra la ingerencia semisocialista del Estado en asuntos de semejante índole. En efecto: ¿quién negará que es muy justa y conveniente la vigilancia del poder sobre los Bancos para evitar los múltiples fraudes que en casos normales y anormales pueden perpetrar los banqueros gerentes con el dinero de los accionistas y la confianza del mercado?»

Sí; es necesario y urgente una reforma profunda para librar á la sociedad de los cataclismos con que la amenaza la brutal tiranía del dinero.

La constitución actual de los pueblos es la causa de tales efectos, que jamás se conocieron en tiempos más felices. Es necesario acudir irremediablemente al sagrado depósito de las tradiciones cristianas para combatir á la banca judía, y transformar la organización social, sobre bases más morales y menos positivistas.

SECCIÓN NACIONAL

La beneficencia liberal.

Donde *El Heraldo de Madrid*, periódico liberal, pone de manifiesto la situación en que se hallan los establecimientos de Beneficencia de la capital de España:

«La opinión ha tenido ya varias

veces motivo para conmovirse ante los horrores de San Bernardino, y no ha trascurrido todavía un año desde que una comisión de concejales dignísimos, visitando de improviso aquel asilo municipal, volvió al ayuntamiento hondamente impresionada por las cosas que allí había visto. Nuestro redactor ha encontrado el Asilo de San Bernardino exactamente en el mismo estado que le vió aquella comisión de concejales.

El Asilo, ruinoso. En los dormitorios, un hedor fétido, insoportable, que marca y provoca náuseas. Sólo 94 camas para 130 chicos, que duermen hacinados en ellas, y los 130 en una misma sala. Ni una estufa, ni una chispa de fuego, ni medida alguna de calefacción en los talleres, ni en las galerías, ni en las salas de los viejos, ni en las de los niños. El viento penetrando por los cristales rotos de las ventanas y hasta por las puertas á veces desportilladas y faltas de algun pedazo.

Tal es el establecimiento benéfico que sostiene el ayuntamiento.

En el Hospicio, que depende de la diputación provincial, las medidas para la calefacción del establecimiento son igualmente nulas. El frío es allí intenso, principalmente en los dormitorios. Los asilados están materialmente aterrados y no se atreven á quejarse, y si se quejan, no hay trazas de que les hayan hecho caso. Por lo general, hay en el Hospicio y Colegio de Desamparados 1.200 ó 1.300 asilados.»

Relaciones con España.

Se ha celebrado el solemne acto de la reapertura del Congreso de los Estados Unidos.

El presidente de la República, señor Harrison, ha dirigido un mensaje al Congreso, que ofrece especial interés para España, pues una parte del mismo está consagrada á dicha nación.

El mensaje comienza hablando de las relaciones de los Estados Unidos con las demás potencias extranjeras, diciendo que por fortuna son amistosas y satisfactorias.

Se ocupa del famoso *bill* Mac-Kinley y se expresa en estos términos:

«No sería razonable proponer modificaciones á la reforma arancelaria antes de una experiencia completa sobre sus resultados.»

Dice después:

«Las relaciones cordiales que nos ligan con España justifican la esperanza de que prosperará el comercio entre los Estados Unidos y la isla de Cuba.»

No cabe duda que un arreglo especial, basado sobre la cláusula de reciprocidad del arancel Mac-Kinley, sería muy ventajosa á ambos países.

Al efecto se entablarán negociaciones.

Eso sí que es lógica.

¿Para que sirve la Junta del Censo?

Dicen los conservadores que su misión es crearles dificultades.

Pero para algo más sirve.

Y sino lean los que quieran lo siguiente, tomado de un diario de la Corte:

«Terminada la sesión de la ponencia, llegó al Congreso el señor Alonso Martínez y conferenció extensamente con el señor Sagasta.

Interrogados ambos acerca de lo que pudieran haber tratado, respondió el señor Alonso Martínez:

—De nada importante hemos hablado; todo ha sido superficial é insulso.

El Sr. Sagasta:

—Y yo, por mi parte, me he dedicado á escribir unas cartas.

El Sr. Castelar, al cual se le preguntó su parecer acerca de la sesión que había celebrado la ponencia, respondió:

—Yo en esto no toco pito; ya hablaré cuando el dictamen pase á la Junta.

La ponencia de consultas se reunió también, despachando asuntos de escaso interés.»

Para hablar cosas superficiales, para escribir cartas, etc.

Lo que sigue es de un periódico liberal republicano-masón.

El del País de Madrid:

«Debemos los republicanos estar dispuestos, porque los momentos son solemnes. Resistirán, indudablemente, los partidos monárquicos cuanto puedan por encauzar los acontecimientos; pero ahora, como siempre, los acontecimientos se impondrán. La reacción no obra nunca á medias, y no es de esperar se detenga en el camino emprendido, despues de haber estado acechando el momento oportuno desde la muerte de Alfonso XII. A las corazonadas de Martínez Campos, sucederá el golpe de Estado, que prescinde del texto constitucional y resuelve *ab irato* el litigio pendiente entre el Gobierno y la Junta del Censo, convocando nuevas Cortes, y ya en esta vía, no habrá recurso de que no eche mano ni violencia que no emplee para retrotraer las cosas al ser y estado que tuvo en los comienzos de la restauración monárquica.

Si el sufragio universal estorbase, que no estorbará, se suprimirá; si, lo que no es de esperar, las nuevas Cortes fuesen hostiles al Gobierno conservador hasta el punto de molestarle, no faltará con oportunidad un decreto que las disuelva, y en fin, aun no se ha perdido la tradición reaccionaria, y todavía pueden ensayarse aquellos procedimientos de colonización forzosa de las islas Marianas y de Fernando Póo, que tanta celebridad dieron á los moderados.

Ahora verán los republicanos evolucionistas, cómo triunfa su política, y los monárquicos con puntas y ribetes democráticos la perfecta compatibilidad que existe entre la democracia y la monarquía.»

CRÓNICA EXTRANJERA

SUMARIO.—Hermosa conducta de los católicos italianos en las últimas elecciones.—Asunto que preocupa á Francia.—Anécdota cuya autenticidad se confirma.—La Duquesa Catalina visita al Papa y no á Humberto.—Como obran el Vaticano y el Quirinal.

Las elecciones que han terminado ahora no han ejercido ni podían ejercer influencia alguna en el Vaticano, ni determinan cambio alguno en su acción presente ó futura. La situación parlamentaria italiana, en sustancia, permanece la misma de antes.

Puede suceder que despues de que se reuna la nueva Cámara de Diputados la fisonomía del Parlamento quede perfectamente delineada, y el Ministerio adopte una política interior un poco menos aventurera, ó, según se dice, más conservadora. Pero si acaso sobreviniere esta situación, tampoco podrá traer sensible diferencia en las relaciones entre la Iglesia y el Estado en Italia, ó entre el Vaticano y el Quirinal.

Los católicos de Roma, conformes con la declaración de la *Unión Romana*, se han abstenido de tomar parte en las elecciones del 23, en obsequio al Padre Santo. En efecto, de los 30.000 electores con que cuenta Roma, solamente 10.000 acudieron á las urnas el domingo pasado. En el resto de Italia, sobre todo en el Piemonte y algunas provincias meridionales, el retraimiento de los católicos ha sido marcadísimo, de tal suerte, que sin exageración puede decirse que la abstención ha sido la nota dominante en estas elecciones.

Gran número de católicos de todas las regiones de Italia enviaron al Papa en cartas los certificados de sus inscripciones electorales, como prueba de que se abstendrían.

¿Cuál será ahora la nueva situación parlamentaria y ministerial?

Hasta hoy es difícil presagiarlo.

Los patriotas franceses se preguntan ansiosamente lo que va á hacer Alemania del ducado de Luxemburgo, de esa preciosa joya del reino de Holanda, que excita desde tiempo inmemorial la insaciable codicia de Alemania.

Fué precisa la intervención de diez potencias de Europa en 1867 para salvar la autonomía del gran ducado. Un Congreso declaró neutral este territorio, que abre á Alemania una ancha puerta en la frontera francesa. Si el Congreso no hubiera llegado á esta solución pacífica, la guerra franco-alemana hubiera estallado tres años antes.

Todavía hoy la incorporación del Luxemburgo al Imperio alemán produciría una crisis internacional terrible; esto sería la reanudación del duelo que riñeron en 1870 Francia y Alemania.

Temo mucho tener que hablar todavía de esta candente cuestión.

Un relato extraordinario, de cuya autenticidad no responde el corresponsal de *La Dépeche*, circula por Moscou.

Durante el viaje, recientemente efectuado, de Guillermo á Rusia, este hizo al Czar y á la zarina, una declaración confidencial, diciéndoles que sentía su interior el germen de la enfermedad que aqueja á su hermano y á su abuela. ¿Qué sucedería al imperio de Alemania y á la unidad germana si él dejara de existir? ¿Tendría fuerzas suficientes la emperatriz regente para resistir á los ataques y amenazas de que sería objeto?

Guillermo no lo supone así y esta idea le angustia. En seguida, levantándose, tendió la mano á los soberanos y les manifestó con lágrimas en los ojos: «Suplico á vuestras majestades, en caso de que yo muera, que protejan á mi mujer, á mis hijos, y á mi trono.»

Esta confidencia dicha en tono caluroso y conmovido emocionó grandemente al czar y á la zarina. Esta respondió sin vacilación, prometiéndole que podía contar con el apoyo que solicitaba. El czar confirmó estas palabras.

Semejante anécdota ha quedado en secreto algún tiempo, pero al presente se ha divulgado por la corte, originando curiosos comentarios.

Unos creen que Guillermo II representó una comedia, valiéndose de esta argucia á fin de atraerse al czar y modificar la fría reserva que este le guardó hasta hace poco. Otros, por lo contrario, aseguran que Guillermo habló con sinceridad y que debe preocuparse Europa de que sobrevenga un acontecimiento capaz de cambiar profundamente el estado actual de cosas.

La Gran Duquesa Catalina de Rusia, que había solicitado pocos días há nueva audiencia de Su Santidad, ha marchado de Roma, sin haberse tomado la molestia de visitar al rey Humberto, ni á la reina Margarita. El hecho no puede ser más significativo.

El Gobierno italiano ha sentido tanto esta merecida lección dada á los monarcas saboyanos, que se ha dirigido al Emperador de Rusia en son de queja doliéndose de la conducta seguida con los reyes Humberto y Margarita por la Gran Duquesa Catalina, conducta que se ha puesto más de relieve con las visitas que ésta ha hecho á Su Santidad.

La acción paralela de la Italia oficial y de la Santa Sede presenta y constituye uno de los contrastes más significativos y elocuentes.

León XIII toma por su cuenta el estudio de la cuestión social, mientras que el Gobierno italiano se entretiene en arruinar al país llevándole á la miseria más desastrosa.

León XIII inaugura la campaña antiesclavista; y es esto prueba de ceguera y de retraso? ¿Acaso se le ha ocurrido á la Italia oficial iniciar esta campaña humanitaria?

Cultura intelectual, impulsión vigorosa dada á los estudios históricos, abriendo al público los archivos del Vaticano, todo lo que conduce á la grandeza del hombre y á la gloria verdadera de nuestro siglo, todo debe su vida á la iniciativa ó cooperación del Sumo Pontífice León XIII, ante cuya grandiosa figura se inclinan hasta los liberales protestantes.

LOS SUCESOS DE PONAPE

En la Presidencia del Consejo se ha recibido el siguiente telegrama dando cuenta de la importante victoria obtenida por las bizarras fuerzas al mando del coronel Serrano que, procedente de Filipinas han ido á

castigar la rebeldía de las tribus kanakas de Metalani en las islas Carolinas.

Dice así este satisfactorio despacho:

«Manila 8 de Diciembre.—El gobernador al presidente del Consejo de Ministros.—Ha regresado el vapor *Urañas* que condujo al coronel Serrano con refuerzos y raciones á la Ascensión. Llegaron los expedicionarios el 14 de Noviembre, y hallaron que continuaba la tribu Metalani en su actitud rebelde. La columna fuerte de 2.500 hombres, hizo un reconocimiento por tierra desde la Ascensión por el camino de Guití hasta el límite de Metalani, y la marina reconoció por la costa restante del territorio, cañoneando y destruyendo las posiciones del enemigo.

Con noticias de que hacía dos meses estaban los rebeldes fuertemente fortificados en número de 500 hombres en Ketani Chapalapá, interior de Metalani, sobre el río de Pita-pitan, salieron el 21 los expedicionarios en dos columnas, una mandada por el comandante de artillería Rivera en el *Cebú*, para desembarcar en Molina, y otra á las órdenes del coronel Serrano en otros buques para desembarcar en Metalani y caer ambas el 22 sobre Ketani.

Desembarcaron sin resistencia, acampando el comandante Rivera en Molina, retrasando dificultades del mar el desembarco de la columna Serrano. Empezaron la marcha por tierra el 22, y despues de tomar varias trincheras, que defendieron los kanakas, en el camino tomaron el 23 la posición de Ketani, fuertemente fortificada con trinchera de piedra en la parte inferior, con troncos formando aspilleras, fosos interior y exterior con abrojos, y apoyando el coronel Serrano se consiguió completa victoria, tomando dos cañones, con pérdida de un oficial y 25 individuos de tropa muertos, cuatro oficiales y 47 soldados heridos. Las embarcaciones de guerra remontaron el río, contribuyendo poderosamente á la victoria, cabiéndole en ella gran parte de gloria.

Nuestras tropas acamparon en Ketani y siguieron las operaciones los días siguientes, recorriendo el territorio de la tribu sin hostilidad, y despues de destruir todos los edificios de la población más importantes y cuantos recursos de subsistencia habían usado en las operaciones sin encontrar enemigos, se reembarcaron, pues de continuar allí las operaciones habrían tenido que penetrar en el inmediato territorio de las tribus de Uykiti, que han permanecido amigas en apariencia.

El coronel Serrano se proponía repartir la tribu de Metalani á las de Uykiti y construir un fuerte en Pamman para asegurarse y consolidar los resultados obtenidos.

Quedó muy satisfecho del coronel Serrano, del comandante Díaz Rivera, de los oficiales y fuerzas del Ejército y marina, que han rivalizado en valor y deseos de continuar la campaña.»

El Gobierno ha contestado mandando al gobernador que felicite al bizarro Cuerpo expedicionario y le proponga las recompensas á que se hayan hecho acreedores los que se hayan distinguido en tan brillante hecho de armas.

FIESTAS EN IBIZA.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.

Muy Sr. mio y de mi consideración más distinguida: Según estaba anunciado, en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad comenzó el día seis un solemne triduo en honor de la Inmaculada Concepción de la Virgen María. Trasladada la veneranda imagen al altar mayor, se adornó éste con exquisito gusto y se iluminó profusamente, dando principio á la función, por las tardes, con el rezo del Santo Rosario, siguiendo un sermón y cantándose finalmente la Salve, con acompañamiento de orquesta.

Ocuparon la cátedra del Espíritu Santo los jóvenes presbíteros D. Antonio Fernández y Nieto, el primer día; D. Juan Marí y Ramón el día segundo, y el tercero, D. José Guasch y Ferrer; pronunciando magníficos discursos.

El tercer día celebróse una misa solemne, oficiando el M. I. Dean y Vicario Capitular, asistido por los señores Fernández y Marí.

La misa fué cantada por un coro de sacerdotes y seglares, y ejecutada por la orquesta de los jóvenes seminaristas que dirigen los hermanos señores Mayaus.

La concurrencia fué escogida y nu-

merosa, y, sobre honrar á la excelsa Reina de los Cielos y Patrona de España, dieron los fieles de Ibiza prueba patente de su fe y religiosidad.

Debemos felicitar, como de corazon felicitamos, á nuestro muy querido amigo, el simpático jóven presbítero D. José Guasch y Ferrer, Custos de predicha iglesia de Santo Domingo por el celo desplegado en favor de la Iglesia y de sus fieles, y quiera Dios concederle largos años de existencia para bien de la Religión.

A. P. TORRES.

Ibiza 9 Diciembre 1890.

NOTICIAS VARIAS

— Con relación á ese espíritu huelguista ó sea de holganza, que se ha despertado los estudiantes de esta Universidad, dice *Diario de Barcelona*:

«Como español y como hombre, enteece pensar que esos jóvenes de educación deficiente personifican el porvenir de nuestra patria, y que un día han de ser encargados de regenerarla, de sacarla abatimiento en que se halla. ¿Dónde harán el saber, el desarrollo de su inteligencia, la integridad de su carácter que no habi adquirido en tiempo oportuno? Y para francos, hemos de reconocer que ellos, los menos culpables: su inesperiencia, víctima de las sugestiones de políticos conciencia, del abandono de sus padres, falta de vocación de sus catedráticos, falta de entereza de los rectores, y la negligencia de los gobiernos. En las cátedras en las Universidades donde existe el sentimiento del deber no ven esos escándalos. El rector de la Universidad de Zaragoza anunciado que los que faltan á las clases antes de las vacaciones de Navidad no ser examinados hasta septiembre; si los estudiantes se convencen de que la amenaza hará efectiva, de seguro, que no faltan uno. ¡Por Dios, téngase compasión de esa extraviada juventud!»

— De *El Diario de Lérida*:

«Poco despues de haberse pegado en esquina del arco del puente, frente los Píticos bajos, el bando contra la blasfemia, le ocurrió á un simple, por vía de protesta pegarle debajo un número de cierto papacho barcelonés que es una blasfemia de primera cabeza. Al poco rato pasaron por allí unos jóvenes que al ver el inmundo impreso se gáronle como la cosa más natural del mundo. Y aquí viene lo mejor, ó peor, del caso. Un niño de la vecindad recogió los trozos en que había algunos mamarrachos, calmamente cuando pasaba el simple autor de *empegadura*. Verlo este librepensador darle unos cuantos chetes fué obra de unos momentos, los bastantes para que el padre de la inocente criatura «se personase en lugar del sucesor» y la emprendiera con el héroe de aquella grotesca y punible acción que tuvo que retirarse rabo entre piernas. ¡Ah valiente!»

— Han presenciado los vecinos de Mallorca un espectáculo desconsolador.

En la playa conocida por el Varadero vivía una familia de pescadores, compuesta de un matrimonio y dos hijas de pocos años. Anteayer salieron los padres, y niñas, avivando el fuego, sin duda, accionaron la llama á la choza, porque ésta comenzó á arder. Las pobres criaturas, en vez de ponerse en salvo, huyeron aterradas al interior de la choza, y mientras el fuego, al derdese de la entrada prendió con extraordinaria violencia en las aneas, y el miserable albergue formó una sola intensa llama.

La madre de las dos niñas, al ver aquel horrible espectáculo, prorrumpió en frenticos gritos y corrió hacia la choza. Varias personas la siguieron, pero todos los esfuerzos fueron inútiles, porque la choza era un montón de cenizas y las dos criaturas, una masa informe y negra en que nadie hubiese reconocido la forma humana.

— El Archiduque José Augusto ha sido objeto de un accidente que llama extraordinariamente la atención pública por su obediencia tal vez á un atentado personal.

Hallábase dicho individuo de la familia imperial en una partida de caza organizada en Ebenthal por el príncipe Coburgo cuando de pronto y sin que se sepa de donde procedía recibió un tiro en mitad del pecho.

Providencialmente la bala que pudo haberle causado la muerte dió en uno de los botones del traje sin ocasionarle, merced á esta circunstancia, herida alguna.

Existe la creencia de que el disparo fue hecho por algun cazador furtivo.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCIÓN EL MARTIROLOGIO.—Los santos mártires Valentín, maestre de campo, Concordio, su hijo, Nabal y Agrícola, en Ravena; los cuales en la persecución de Maximiano derramaron su sangre por Jesucristo.

Santa Albina, virgen y mártir, en Formi, donde ahora está Moya en Campania, en tiempo del emperador Decio.

San Adón, obispo y confesor, en Viena en Francia.

CULTOS.—*Mañana martes.*—En la Concepción concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez misa cantada. Por la tarde, á las cinco, tres puntos de meditación, estación, *Te-Deum* y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

En San Nicolas, á las once y tres cuartos, durante una misa y con exposición, empezará la novena del Nacimiento del Niño Jesús.

En San Francisco empezará la misma novena á las once y cuarto, y se repetirá al anochecer.

En el Hospital, se hará á las diez y media, y al anochecer, con exposición.

En San Juan, á las siete, durante una misa.

CORTE DE MARÍA.—En las Teresas á la Virgen del Carmen.



EL SR. D. FRANCISCO SAENZ RAMIREZ Y SOCIAS

HA FALLECIDO.

(E. P. D.)

Su hijo, hijas, hijos políticos, nietos, hermanos propios y políticos, sobrinos y demás familia suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir al Rosario que se dirá hoy á las cuatro y media de la tarde en la casa mortuoria y en la iglesia parroquial de Santa Cruz; como igualmente concurrir al funeral y exequias que en sufragio del alma del finado se celebrarán en dicha iglesia el día de mañana 16 de los corrientes á las once de la mañana.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á los que oren por el difunto, y á los que asistan á la misa funeral.

No se invita particularmente. El duelo se despide en la iglesia, y no se recibe en la casa mortuoria.

GACETILLA LOCAL

Con las formalidades y ceremonias seguidas de antiguo en esta ciudad, se publicó el sábado la Bula de la Santa Cruzada.

En la Santa Iglesia Catedral fué publicada ayer canónicamente en la misa mayor, en la que predicó don Juan Barceló, Vicario de la parroquia de Santa Cruz. Su discurso fué notable, y en él explicó el origen de tan señalado privilegio, concedido por el Sumo Pontífice únicamente á los españoles, y encareció el amor y veneración á la Silla de Pedro, que así paga la fe y religiosidad de la católica España.

En extremo lucidas han sido las Cuarenta Horas que anoche terminaron en la iglesia de San Francisco de Asis, dedicadas al misterio de la Inmaculada Concepción de María Santísima por la celosa Hermandad Terciaria, que se afana en obsequiar todos los años á la Purísima Madre de Dios.

Todos los actos han revestido seriedad y magnificencia. Ayer ofició el M. I. Sr. D. Joaquín Dameto, y predicó el elocuente orador D. Miguel Costa y Llobera, quien ensalzó en un hermoso panegírico la pureza de aquella mujer misteriosa preconcebida en los planes de la Divina Providencia para la reparación de la humanidad prevericadora, exponiendo con claridad sublimes ideas y conceptos teológicos que desarrolló con facilidad y santa unción. En uno de los períodos de su brillante discurso recordó el Sr. Costa y Llobera la activa propaganda que los hijos del seráfico San Francisco hicieron del sublime misterio de la

Concepción de María, citando á nuestro esclarecido patricio Raimundo Lulio, quien sostuvo con valor heroico en las principales Universidades lo que en nuestros días ha sido declarado dogma de fe por el Papa Pio IX. El orador dijo, además, que Mallorca fué uno de los primeros puntos en que se rindió culto al portentoso misterio de la Concepción, y por lo mismo excitó á la Hermandad Seráfica á que continúe inspirándose ante el altar del infatigable y celoso propagandista del maravilloso misterio de la Concepción su bienaventurado hermano Raimundo Lulio.

El auditorio era numeroso, y el templo estaba decorado con severidad.

Solemnísima fué la fiesta con que la Congregación de Hijas de María establecida en la iglesia de la Concepción obsequió ayer en aquella iglesia á su amatísima Madre. Fué celebrante en la misa mayor el M. I. Sr. don José Montaner, Dean de la Santa Iglesia, y ocupó el púlpito el Rdo. P. Fray Vicente Fernández, quien hizo un brillante panegírico de la excelsa Reina de los cielos, al mismo tiempo que dió muy saludables consejos á las jóvenes que se honran con el hermoso dictado de Hijas de tan poderosa Señora.

No menos brillante fué el sermón de la noche, en el cual el sabio y elocuente hijo de San Ignacio Rdo. Padre Luis Boadera demostró una vez más sus bellas cualidades de orador, cautivando y conmoviendo al numeroso auditorio.

Consolador es, al par que muy edificante, que en estos tiempos de tanta indiferencia religiosa, en que el espíritu de Satanás hace supremos esfuerzos para apoderarse del corazón de la inocente joven brindándola con bailes, teatros y saraos, diversiones en las cuales muchas veces naufraga la inocencia; consolador es, decimos, y muy edificante que las jóvenes se congreguen bajo la protección de María Santísima, y mientras que otras de su edad se entregan á placeres mundanos, se reúnan ellas en el santo templo para festejar á su Madre y dar al mismo tiempo un elocuente testimonio de su fe, tan necesaria hoy en la mujer.

Los señores D. Fausto Gual de Torrella, D. Francisco Manuel de los Herreros, D. Pedro Sampol, D. José Quint Zaforteza, D. Mariano Canals, D. Gabriel Maura, D. Pablo Gralla, D. Juan Rosselló y Crespí, D. José Monlau, D. Miguel Mariano Ribas de Pina, D. Manuel Villalonga, D. Alvaro Campaner, D. Eusebio Estades, don Epifanio Fábregas, D. Tomas Fortuñy, D. Gabriel Fuster, D. Pedro Estelrich y D. Juan Aguiló, fueron nombrados ayer en comisión para ver de constituir oficialmente *La Cámara Agrícola*, estudiar el asunto y convocar la Asamblea general que debe aprobar los estatutos.

Descomunal batalla riñeron ayer tarde en las escaleras de la Seo algunos jóvenes algo crecidos. Colocados unos en la especie de murallón que existe al subir la primera escalera, cerca del Huerto, y puestos en guerrilla los otros á la parte de arriba de dichas escaleras, tiraban cada piedra que hacía temblar á las personas que tuvieron la desgracia de encontrarse en dicho sitio. Nada atemorizaba á los contendientes, y aunque duró más de una hora el combate, no se vió por allí ni la sombra siquiera del guardia municipal.

Feo es esto, como comprenderá cualquiera, y muy grave; pero aumenta la gravedad el que una joven recibió una fuerte pedrada en la cabeza. Traslado á quien corresponda.

La Comisión de defensa contra la filoxera ha formado la relación del número de hectareas de viñedo existente en cada uno de los pueblos, y el presupuesto de cuotas que han sido señaladas á los Ayuntamientos para satisfacer los gastos que ocasiona dicha defensa en el corriente año económico, presupuesto que asciende á pesetas 10.193'35 en toda la provincia, perteneciendo al partido judicial de

Palma, 1.996'50 pesetas; al de Inca, 3.946'14; al de Manacor, 4.058'37; al de Mahón, 143'50 y al de Ibiza, 48'84.

La Intervención de Hacienda pública ha anunciado que desde hoy hasta fin de Febrero inmediato, se admitirán por esta Intervención el cupón correspondiente al vencimiento de 1.º de Enero próximo de Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior y 2 por 100 amortizable exterior, y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas del 4 por 100 de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencia é instrucción pública, cabillos, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Con mucho orden, eso sí, pero ante numeroso concurso, se dió comienzo ayer á las operaciones del sorteo de los mozos comprendidos en el actual reemplazo del ejército.

Un piquete del Regimiento de Filipinas se presentó en la Casa Consistorial, y dos centinelas daban guardia á las urnas.

Sobre las once de la mañana cayó sobre esta ciudad una copiosa lluvia, la que interrumpió por algún tiempo la operación.

A la hora en que escribimos estas líneas continúa el sorteo.

Procedente de Barcelona llegó el sábado, además del vapor-correo, *Lulio*, el *Portilla-White*. Este se hizo á la mar con destino á Porto-Colom.

A consecuencia del sorteo de los mozos, las calles y plazas de esta Capital se ven muy concurridas. Que sepamos no ha habido ningún desmán que lamentar.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Campos por destitución del que la desempeñaba. La dotación es de 997 pesetas.

Para Ibiza y Alicante salió ayer, á la hora de itinerario, el vapor *Unión*. Se llevó la correspondencia, 32 pasajeros y carga.

Ayer mañana no tocó en el paseo del Borne la música del Regimiento.

El vapor *Mallorca* ha llegado hoy de Valencia, con la balija, 34 pasajeros, pipas vacías y numerosa carga.

De la Provincia.

De El Felanigense:
«Según oímos decir anoche á última hora han sido otra vez suspendidos de sus cargos de Alcalde y primer Teniente de nuestro Ayuntamiento los Sres. D. Bartolomé Alzamora y D. Jaime Vidal.

Ignoramos los motivos á que obedece semejante disposición, pero presentimos que únicamente ha de dar lugar á que se resienta la buena marcha del Municipio y á que se exciten las pasiones que debieran únicamente tratar de aplacar los verdaderos amantes del porvenir y buen nombre de Felanitx.

Después de larga y penosa enfermedad, falleció el juéves en Inca, el joven Abogado D. Lorenzo Llabrés.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

CORRESPONDENCIAS

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.
Terminada la santa misión en Bañalbufer, vinieron los Rdos. Padres de San Vicente de Paúl á mediados de Noviembre á la Iglesia de Espórlas, donde permanecieron hasta el día de ayer. Fueron recibidos por el Rdo. Párroco, Clero, Ayuntamiento y una multitud de fieles; y, después de haber adorado con suma reverencia y amor á Jesús crucificado, entraron en la Iglesia para empezar la santa Misión. ¿Qué podría decir del celo, unción y caridad que han desplegado los Rdos. Padres Cladera, Carmenin y Sabater durante un tiempo tan precioso y tan necesario en las circunstancias que atravesamos? Ellos han explicado por la mañana y por la noche el catecismo á los párvulos y á los adultos, á los jóvenes y á los ancianos, sin dejar de predicar las verdades eternas

con aquella unción y caridad que es propia de tan celosos ministros. También añadiré, Sr. Director, que han desplegado su caridad en asistir á los pobres enfermos reconciliándolos con el Señor y derramando sobre el corazón de los afligidos el bálsamo de la resignación cristiana.

Hermoso fué, Sr. Director, el espectáculo que presentó la Iglesia parroquial el día de la Purísima Concepción. A las ocho celebró el oficio nuestro celoso Padre y Pastor D. Sebastián Maimó que, profundamente conmovido, dirigió una plática á los fieles confiados á su cuidado, manifestándonos el gozo con que nos veía acercar á recibir el Pan de los Angeles, agradeciéndonos en nombre del Señor lo dóciles y obedientes que nos hemos manifestado durante este tiempo de paz, consuelo y gozo interior, animándonos á conservar el fruto de la santa Misión. La función de la tarde fué hermosísima; previo el canto del oficio divino, salió la procesión que fué muy concurrida, asistiendo á ella el Ayuntamiento y todo el pueblo, dando una prueba más de su fe, confianza y amor á la Sagrada Eucaristía que llevada en andas por Sacerdotes recorría las calles principales de la población, cantando los himnos de costumbre y ofreciendo al Señor el incienso puro.

Terminada la procesión y colocado el Santísimo sobre el altar, el P. Cladera, con el celo que le distingue, dió la despedida, animándonos á la perseverancia y exhortándonos á conservar el fruto de la Santa Misión.

Recibida la bendición del Santísimo Sacramento por todo el pueblo, aun los Padres han querido permanecer un día más en este pueblo para bendecir á los niños, y dirigirles una sencilla y fervorosa plática que acompañados de sus padres la oyeron en la Iglesia, prometiendo sus padres que cuidarían con sumo cuidado á sus hijos y que serían muy amantes del Sagrado Corazón de Jesús.

Quiera el cielo, Sr. Director, que seamos fieles á lo prometido, que conservemos la paz de nuestras almas y que nunca olvidemos los beneficios recibidos durante la permanencia de los Padres de S. Vicente de Paúl en esta parroquia de Espórlas.—*Un suscriptor.*

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 15 Diciembre—9 mañana

Barómetro	757'2 mm.
Termómetro seco	6'3 grados.
Id. húmedo	5'4 »
Mínima	3'6 »
Reflector	1'0 »
Dirección del viento	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	2'2

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 14 á las 9'40 n.
En la reelección de la Junta directiva del círculo liberal el señor Sagasta ha pronunciado un discurso en sentido democrático. Dijo que la conciliación era arma extrema, y añadió: «no coaliciones sino conciliaciones pueden existir entre nosotros y los otros elementos democráticos, pues aceptaremos todas las ideas democráticas compatibles con la monarquía.»

Madrid 14 á las 9'45 n.
El Sr. Sagasta ha aplazado para después de Navidad su visita á Logroño.

Continúa el temporal en el Golfo de León. Han llegado algunos buques de arribada forzosa en el puerto de Barcelona.

Madrid 14 á las 9'45 n.

El entierro del Sr. Vida ha sido lucido. Presidían, además de los representantes de la familia, los Sres. Elduayen, Azcárraga, Torres, Villanueva y secretario del Senado. Seguían los prohombres conservadores y representantes de la Tabacalera, sumando doscientas personas. Pasaban de cien los coches.

Madrid 15 á la 1 m.
Ha fallecido de tuberculosis pulmonar un inoculado con la linfa Koch en el hospital de Madrid. El hecho ha causado sensación entre la clase médica.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:30 ma-
ñana, 2:45 y 3:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:15
tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:55 m., y 5:25 (mix-
to) tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:25
(mixto) tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7:30 m. y 5:15 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de
Inca á Palma á la 1 tarde.

DIETARIO TOUS para 1891.

Contiene Guías completas de

MADRID Y BARCELONA

y datos útiles é interesantes de la

Isla de Mallorca.

LIBRERÍA DE J. TOUS-P. DE CORT, 14 Y 16, PALMA.

AL PÚBLICO.

Ha llegado ya el turroneo de Quijona Fran-
cisco Sevilla, que todos los años expende el acre-
ditado turrón de su pueblo, peladillas, garrapi-
nadas y anís, en la calle de San Nicolás, núm. 35,
en donde abrirá su despacho el domingo 7 del
actual, y espera á sus numerosos parroquianos.

4-4

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confec-
cionados y varios otros artículos para el culto di-
vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

EL ECO DEL SANTUARIO

REVISTA QUINCENAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica.

PRECIOS DE SUSCRICION

Gratis, á los suscritores de EL CATÓLICO BALEAR.
A los no suscritores, 1'50 pesetas el cuatrimestre.
Número suelto, 0'25 id.

PUNTOS DE SUSCRICION

Librería de Propaganda Católica, Call, 1.
Librería de D. Felipe Guasp, Morey, 6
Papelería de Umberto, Juanot Colom.

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Tipografía Católica Balear, Berard, 3, duplicado.

ABAJO EL MONOPOLIO PETRÓLEO SUPERIOR AMERICANO

Se detalla por cajones á pesetas 24'25 para Palma, y á 17'25 para fuera, en el almacén de D. Bernardo Estela,
calle de la Marina frente al cuartel de caballería.
Para cantidades mayores á precios convencionales.
Arreglos convencionales con los Ayuntamientos de la Isla para su alumbrado pues que hasta hoy han pagado
carestía.
Pureza y exacta cabida de las latas.
IMPORTANTE.—Resultando las cajas de nuestro petróleo con un litro más de líquido que las comunes, el
precio establecido de 69 reales resulta ser solamente de 67.

Petróleo refinado superior

Se detalla á 69 céntimos el litro equivalentes á 11 céntimos de escudo por libra.
Luz clara y brillante un 20 por ciento más que las clases comunes.
Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de San Juan, esquina Apuntadores.

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

LINEA REGULAR DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

E. PI Y C.ª

servicio mensual entre la

Península, Antillas y Estados- Unidos

VIAJE DIRECTO

SIN ESCALAS EN LA PENÍNSULA

Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS sal-
drá á primeros de Diciembre el magnífico y acreditado
vapor de veloz marcha

CRISTÓBAL COLÓN

de 3,500 toneladas de registro clasificado 100 A. 1 en el
Lloyds Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos
puntos y también para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, diri-
girse á Sans y Pierrar, Conquistador 7.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes tales y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

Retrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valo-
zuola se vende á una peseta el bote.

Se descuentan el envase á su devolución.
Venta en Palma: Farmacia plaza de la Liber-
tad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

PÍLDORAS BARCELÓ contra la **TOS**
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de
cuarenta años.—Caja de 25 pildoras, una peseta.

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS

EL CATÓLICO BALEAR

Diario que se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y que se consagra
la defensa de los intereses religiosos, á la propagación de las sanas ideas y al fomen-
de cuanto favorezca el bien moral y material del país.

PRECIO DE ABONO

EN PALMA 1'25 Pesetas al mes
FUERA 3'75 Id. trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION.—BERARD, 3, DUPLICADO